Journée internationale des familles &

Inauguration de la maison de l'enfance de Faa'a

Allocution de Madame le Ministre de l’Emploi, de la Solidarité et de la Famille 
Conférence de presse du mardi 13 mai 2014 

Ia Orana - Bonjour à tous,

 I- Les remerciements

A l’attention des journalistes

- Je vous remercie pour  l’intérêt témoigné et pour l’écoute que vous voudrez bien porter et relayer dans vos médias concernant l’organisation de la journée internationale des familles et l’inauguration de la 1ère maison de l’enfance de Faa’a Puurai .

A l’attention des partenaires

- je remercie tous les partenaires présents autour de la table et qui ont été les acteurs de ces projets : Monsieur Daniel Dumont, Directeur du Fare tama Hau,  Madame Véronique Saint Blancat, Médecin référent des Maisons de l’enfance, Madame Virginie Amaru, Directrice de la Direction des affaires sociales, Madame Heimata TANG, Déléguée à la famille et à la condition féminine.

I I/Contexte de la journée internationale de la famille

L’organisation des nations unies lors de son assemblée générale le 20 septembre 1993, a proclamé que le 15 mai de chaque année serait dédié à la célébration de la journée internationale des familles. 

Jeudi prochain nous  célébrerons  un double anniversaire, les 20 ans de cette résolution sur la scène internationale et la première bougie de la journée internationale des familles en Polynésie.

III/ La famille, entité et socle de la société polynésienne

Nos familles en Polynésie étendent les liens familiaux au-delà de la « filiation simple » et de la structure familiale nucléaire, les strates générationnels qui la composent  dotent  les foyers de cultures et de valeurs identitaires spécifiques en lien avec leur terre d’origine.

Les mutations sociétales sont majeures et n’épargnent pas notre territoire marqué par ses spécificités. Et les effets induits de la crise économique  sont à l’origine de dysfonctionnements de plus en plus marqués et récurrents dans nos familles.

 Les professionnels de santé, de l’éducation et de l’action sociale pour ne citer qu’eux, le constatent tous les jours dans l’exercice de leurs pratiques.

Les conduites à risque se multiplient, les incivilités deviennent fréquentes, la déscolarisation précoce est alarmante, les comportements judiciairement répréhensibles (comme les cambriolages, les vols à l’arraché, les violences, les agressions physiques ou sexuelles) sont en hausse constante. J’aimerai souligner qu’en 2013, 40% des faits de violences portés à la connaissance des services d’enquête étaient commis au sein des cellules familiales.

La famille est le premier système vivant impacté par l’expression de toutes ces perturbations.

IV/ Le ministère de la famille que je conduis veut impulser et initier une politique d’accompagnement des familles forte, innovante et efficiente pour tendre vers une plus grande cohésion sociale.

 Vous l’aurez compris le bien être des familles sera  la préoccupation première de la politique familiale mise en œuvre tout au long de ma mandature, réalisée au travers d’un programme TAKE CARE.
TAKE CARE :  C comme Confiance retrouvée, A comme Accompagnement soutenu, R comme Responsabilité assumée, E comme Engagement durable.

La réalisation de ce programme de prévention et d’optimisation de prise en charge des familles prendra forme au travers d’objectifs qui auront pour but :

·  D’améliorer les conditions matérielles d’existence  (déclarer avec sincérité et connaissance ses revenus, gérer harmonieusement son budget, entretenir son habitat et veiller à respecter son voisinage)

· D’améliorer les relations avec les institutions  (visibilité des dispositifs d’accompagnements, favoriser l’accès aux services et aux droits)

· D’améliorer les relations intrafamiliales (accompagner la conjugalité, la parentalité et promouvoir les liens intergénérationnels)

· De développer les dispositifs de soutien à la vie familiale en structurant et en adaptant les prises en charges des familles et en développant l’accueil et soutien de la petite enfance.

V/ L’inauguration de la Maison de l’enfance

Le 23 septembre 2009 l’Etat et le Pays s’engageaient en signant une convention de financement  dans la voie de la modernisation de l’accueil de la petite enfance et de l’accompagnement de la parentalité.

Dans le cadre du plan de relance (au moyen du Fonds exceptionnel d’investissement), l’Etat et le Pays se sont engagés conjointement à financer la construction de 5 maisons de l’enfance. 
Les fonds d’investissements ont été répartis (à hauteur de 65.66% à la charge de l’Etat et 34.34% à la charge du Pays) pour un montant total de 710 000 000F CFP TTC. Le Pays prend cependant en charge tous les frais de fonctionnement et d’investissement matériels.

Les  5 maisons de l’enfance reparties sur Tahiti et les archipels (Faa’a - Punauuia - Taravao - Uturoa - Taiohae) ont pour vocation d’améliorer la prise en charge de la petite enfance et de soutenir la parentalité au travers d’actions de prévention primaires dont le Fare Tama Hau  coordonnera la mise en œuvre.

Ce sera  un immense honneur d’ouvrir et d’inaugurer, jeudi 15 mai 2014, cette première maison de l’enfance, ce nom vous l’aurez noté se veut hautement symbolique et chargé de sens.

Ce lieu  implanter au cœur de Faaa aura pour vocation de développer, de valoriser, de soutenir l’ensemble des liens qui unissent les individus et construisent les familles.

La famille est le premier environnement rassurant,  lieu de bien-être des enfants.  Elle doit être le vecteur de socialisation et des solidarités premières, de l’éveil sur le monde,  pour permettre aux individus qui la composent d’exister en tant qu’êtres responsables, équilibrés, garants d’une bonne organisation de la vie sociale.

Conclusion

Je souhaite que nous puissions tous ensemble, à l’occasion de cette première journée internationale des familles en Polynésie, marquée par l’inauguration du fare pour redonner aux liens familiaux leurs places fondamentales.

Je vous rappelle leur importance, leur place essentielle dans la construction identitaire des individus tant pour prévenir les risques, dès le plus jeune âge, que pour  tendre vers une société harmonieuse.

Je cède  maintenant la parole aux partenaires  qui ont participé à la coordination et à l’élaboration des projets des maisons de l’enfance pour vous présenter plus en détails les objectifs poursuivis par ces lieux d’accueil

FIN

